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「在人生路上，有的人駕著保時捷，瀟瀟灑灑的走，但有些人，卻撐著拐杖，推著輪椅，像蝸牛似的爬著。每見有誰的車子在路上失靈，就只會呆在車廂裏抱怨自己不夠運氣，卻看不到車外面正有人抖動著拐杖，一拐一拐的上路。」作者子鶩在《海闊天空》一書中寫下這個比喻，目的是勉勵每個人都要勇敢地面對自己的困難，千萬不要帶著遺憾離去，也不要讓疼愛你的人傷心一輩子。它成為了我的「座右銘」，成為了我遇到挫折時奮發向上的精神支柱。
那麼，誰是子鶩？誰是這本寫滿了哲理名言的書的作者？

子鶩在一次輸血的過程中，不幸輸入了受污染的血製品，感染了愛滋病。他的一生差不多在醫院中的病房中度過。小孩快樂的童年生活，或是青少年上學時的美好時光，子鶩都不能親身體會。在他的記憶中，就只有醫院裏的醫生、護士，病房裏那股濃烈的消毒藥水氣味和其他病人痛苦的呻吟聲。

子鶩每天的「工作」不是吃藥、打針，就是動手術。他的病床就有如監獄，那些喉管便是無形的枷瑣；但子鶩的精神卻未被困，反而像他的筆名——一隻鶩般在天空飛翔。即使子鶩非常厭倦打針、吃藥，他也從不埋怨。子鶩是一位虔誠的天主教徒。他信賴天主，並深信這條路是天主賜給他的。不論那條路多麼崎嶇曲折，他也從來沒有想過要放棄。子鶩不但沒有自怨自艾，反而充滿了求生的意志，而這種意志就是要長存於海闊的天空中。
在子鶩生存的日子裏，給他最大鼓勵的是他的母親——李慧珍。她每一次獲悉自己的兒子要再留院時，都會為兒子要受這樣的苦而感到痛心，猶如感同身受。我認為母親的難過並不是一種懦弱的表現。她的哭泣代表著珍惜，亦正是這種珍惜激起了子鶩的鬥志。子鶩身邊的一群朋友——子謙、彬仔、勇仔和旺叔，亦有助子鶩燃點起他的「生存意志」火炬，他們都是不幸地感染了愛滋病毒的血友病者。在這些朋友當中，有些已不幸去世，但他們堅強的生存意志卻激發了子鶩。《聖經》裏有一句話：「喜樂的心，乃是良藥。」對子鶩來說，那比甚麼「神醫秘方」更為重要。愛滋病雖然可怕，但更可怕的是人生失去了希望。眼看著自己的朋友一個又一個地離去，子鶩更覺生命的可貴。所以，人與人之間要互相愛護和互相扶持。朋友的關懷及支持，才能給予人們最大的力量。

病倒了，最叫人痛苦的除了是打針吃藥、就是臥休息時那種孤獨無助。此時此刻，家人的關懷和朋友的慰問，正是靈丹妙藥。它可以安撫病人虛弱的心靈，更可以令病者再次鼓起勇氣，對抗病魔！所以患病不一定可怕，要樂觀面對；親友的鼓勵和關心，「療效」可能不遜於藥物，同樣有助病人早日戰勝病魔。除了說勉勵話外，我認為聆聽都是同樣重要的，這樣才可讓病者知道別人是了解自己，並且會尊重自己的意願的。

表面看來，子鶩只是一個平凡的人。他沒有為社會建立任何豐功偉績，但是他並沒有因為自己是愛滋病患者而感到灰心、氣餒；反而更加珍惜自己有限的生命。他一方面繼續學業，另一方面，積極地參與學校的課外活動，以及參與各項義工活動。就這樣，子鶩創下了他那不平凡的一面，在平凡中活出他的不平凡。他這份勇氣和毅力，既使我佩服，又令我感到慚愧。子鶩最令人欣賞的是他能夠把自己和病魔搏鬥的痛苦，轉化成一種愛與關懷，去勉勵那些受病魔困擾而失去信心和勇氣的病人。他覺得如果白白的死去，家人不但會很傷心，自己還會有很多抱負未能完成。他不甘心帶著遺憾離開這個世界。

患上類風濕性關節炎的女作家杏林子，在《重入紅塵》一書中說過：「正因為我的不足，我才更珍惜我所得到的，正因為我活得十分艱難，我才更體會到生命的可貴。」人的生命就好像一根蠟燭，不知何時熄滅。因此，我們要在這根生命蠟燭燃燒時，盡力發一分光，發一分熱，迸出青春的火花。這正是子鶩的人生態度。

「風雨過後就是燦爛的陽光。」我們要學習子鶩一樣，積極面對新的一天的來臨，並把挫折視為一個障礙賽，只要越過障礙，自然就會成功。即使失敗了，也不要輕言放棄，反而應該銘記於心，把今天的失敗，作為明天的參考。所謂「希望在明天」，我們要努力活下去，為生命譜出動人的音符，盼望著雨後驕陽的出現。

有時候，我真的不明白為甚麼有些四肢健全的人，為了愛情、學業或一些微不足道的事情而自殘身體，甚至放棄自己的生命。他們把精神自我封閉，不但不去擴闊個人的視野，還自尋短見。我們怎比得上子鶩？一個人的生命，並不只是屬於自己一個的，也是屬於所有愛護你、關心你的人。試想想，如果你為了一些小事而自尋短見，你的家人是多麼的傷心，你的朋友會覺得多麼可惜！即使是罹患絕症的病人，亦應該藉著各種的手術來延長自己的生命，利用剩下的時間過一個有意義的人生。正如子鶩一樣，人能活得多長久並不重要，最重要是活得精彩。我們要以子鶩為榜樣，積極奮鬥，活出真我。


雖然子鶩已經不再屬於這個世界，但他留下這本動人的書—《海闊天空》。這本書是他的遺作，亦是他的生命札記。書本被命名為《海闊天空》是因為他把自己比喻為一隻飛不起的小鳥，但他想飛，飛往海闊的天空。儘管他飛不起，他仍然努力不懈，發光發熱地照耀著身邊的每一個人、世界上的每一個角落。子鶩希望藉著這本書，勉勵每一個人珍惜自己的生命。
《海闊天空》這本書寓意著人們像小鳥般自由自在、無拘無束地在天空翱翔，也讓人們感受到他那種永不放棄的精神，並且勉勵那些灰心失意的人。書中亦洋溢著友愛、奮鬥的精神。透過子鶩、醫護人員和病友，互勵互勉，奮勇作戰，並肩迎接死神，讓我感受到人間真正的情誼。書中人物的生命，雖然有些如曇花一現，但卻散發著無比的光芒。他們為生存而奮鬥的精神長存於世，真的是「生有限、活無限」。願我們能效法子鶩的精神，活出燦爛而光輝的人生！
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